
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 18. Februar 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Lehrkräftesituation an beruflichen Schulen 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Anzahl von Stellen für Lehrerinnen und Lehrer ist derzeit 

(Stichtag 15. Januar 2019) an den beruflichen Schulen unbesetzt (bitte 

nach Schulen und Fächern getrennt angeben)? 

 

 

 

An den beruflichen Schulen waren zum Stichtag 15.01.2019 insgesamt 20 Stellen unbesetzt. 

Diese verteilen sich wie folgt auf die einzelnen beruflichen Schulen: 

 

Berufliche Schule der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für Technik - zwei unbesetzte 

Stellen in den Fächern: 

 

- Deutsch/Englisch 

- Französisch/Russisch 

 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises Vorpommern-Greifswald in der 

Universitäts- und Hansestadt Greifswald - zwei unbesetzte Stellen in den Fächern: 

 

- Farb- und Raumgestaltung/Fahrzeugtechnik, 

- Mathematik 

 

Berufliche Schule der Landeshauptstadt Schwerin für Gesundheit und Sozialwesen - drei 

unbesetzte Stellen in den Fächern: 

 

- Musik 

- Gesundheit (2 Stellen) 
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Berufliche Schule der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für Wirtschaft - eine unbesetzte 

Stelle in den Fächern: 

 

- Deutsch/Englisch 

 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises Rostock in Güstrow - drei 

unbesetzte Stellen in den Fächern: 

 

- Informatik/Mathematik/Sport 

- Sport/Sozialkunde 

- Deutsch/Spanisch 

 

Berufliche Schule des Landkreises Nordwestmecklenburg in Wismar - Berufsschulzentrum 

Nord - eine unbesetzte Stelle in den Fächern: 

 

- Sport/Sozialkunde 

 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises Vorpommern-Rügen - eine 

unbesetzte Stelle in den Fächern: 

 

- Deutsch/Englisch 

 

Berufliche Schule an der Asklepios Kliniken GmbH Pasewalk - zwei unbesetzte Stellen in 

den Fächern: 

 

- Gesundheit/Pflege (2 Stellen) 

 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Müritz - zwei unbesetzte Stellen in den Fächern: 

 

- Gesundheit/Pflege 

- Deutsch/Französisch 

 

Berufliche Schule „Alexander Schmorell“ am Klinikum Südstadt der Hanse- und Universi-

tätsstadt Rostock - zwei unbesetzte Stellen in den Fächern: 

 

- Musik 

- Gesundheit 

 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Neubrandenburg Gesundheit - Sozial- und 

Sonderpädagogik -Technik - eine unbesetzte Stelle in dem Fach: 

 

- Sonderpädagogik 
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2. Welche Anzahl von Stellen für Lehrerinnen und Lehrer ist derzeit 

(Stichtag 15. Januar 2019) an den beruflichen Schulen aufgrund einer 

längeren Erkrankung von mehr als vier Wochen unbesetzt (bitte nach 

Schulen und Fächern getrennt angeben)? 

 

 

 

An den beruflichen Schulen sind zum Stichtag 15. Januar 2019 insgesamt drei Stellen 

aufgrund einer längeren Erkrankung von mehr als vier Wochen unbesetzt. Diese verteilen sich 

wie folgt auf die einzelnen Beruflichen Schulen: 

 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises Rostock in Güstrow - zwei 

unbesetzte Stellen aufgrund einer längeren Erkrankung von mehr als vier Wochen in den 

Fächern: 

 

- Sport/Sozialkunde 

- Deutsch/Spanisch 

 

Berufliche Schule des Landkreises Nordwestmecklenburg in Wismar - Berufsschulzentrum 

Nord - eine unbesetzte Stelle aufgrund einer längeren Erkrankung von mehr als vier Wochen 

in den Fächern: 

 

- Sport/Sozialkunde 

 

 

 
3. Welche Anzahl von Lehramtsstudierenden hat in den Jahren 2015 bis 

2018 erfolgreich ihr Studium im Lehramt „Berufliche Schule“ oder in 

der Wirtschaftspädagogik absolviert (bitte nach Jahren und Studien-

fächern getrennt angeben)? 

 

 

 

Im Prüfungsjahr 2015 absolvierten an der Universität Rostock 38 Studierende des Studien-

ganges Wirtschaftspädagogik ihre Prüfung erfolgreich. 

 

Im Prüfungsjahr 2016 absolvierten an der Universität Rostock 41 Studierende des Studien-

ganges Wirtschaftspädagogik ihre Prüfung erfolgreich. 

 

Im Prüfungsjahr 2017 absolvierten an der Universität Rostock 58 Studierende des Studien-

ganges Wirtschaftspädagogik ihre Prüfung erfolgreich. 

 

Für das Prüfungsjahr 2018 liegen noch keine amtlichen Daten vor. 

 

Berufspädagogische Masterabsolventen sind für den Zeitraum 2015 bis 2018 nicht zu 

verzeichnen, da sich die Studierenden noch im Studium befinden. 
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4. Welche Anzahl von Absolventen im Lehramt „Berufliche Schule“ 

oder der Wirtschaftspädagogik hat in den Jahren 2015 bis 2018 den 

Vorbereitungsdienst in Mecklenburg-Vorpommern angetreten und 

abgeschlossen (bitte nach Jahren und Studienfächern und Erfolg des 

Abschlusses getrennt angeben)? 

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage wurden all jene Absolventen eines Lehramtsabschlusses, das 

heißt einer Ersten Staatsprüfung oder eines Master of Education sowie diesen gleichgestellten 

Abschlüssen wie zum Beispiel Wirtschaftspädagogen oder Medizinpädagogen berücksichtigt. 

 

Vorab sei erwähnt, dass es bei jener Personengruppe seit 2015 nie der Fall war, dass jemand 

die Zweite Staatsprüfung nicht bestanden hat. 

 

Einstellungsjahr studierte Fachrichtung/Fach Anzahl 

2015 Gesundheit und Pflege 6 

2015 Kosmetikwissenschaften 1 

2015 Sozialpädagogik 2 

2015 Wirtschaft und Verwaltung 6 

2015 Deutsch 2 

2015 evangelische Religion 1 

2015 Informatik 1 

2015 Mathematik 1 

2015 Psychologie 4 

2015 Sozialkunde 6 

2016 Vorbereitungsdienst noch vor Ablegen der Zweiten 

Staatsprüfung abgebrochen 

1 

2016 Vorbereitungsdienst noch nicht beendet, zum Beispiel  

wegen Elternzeit und damit einhergehender Verlängerung 

des Vorbereitungsdienstes 

2 

2016 Agrarwirtschaft 1 

2016 Gesundheit und Pflege 3 

2016 Holztechnik 1 

2016 Kosmetikwissenschaften 1 

2016 Metalltechnik 1 

2016 Sozialpädagogik 1 

2016 Wirtschaft und Verwaltung 10 

2016 Deutsch 1 

2016 Englisch 2 

2016 Informatik 2 

2016 Kunst und Gestaltung 1 

2016 Mathematik 2 

2016 Psychologie 3 

2016 Sozialkunde 4 

2016 Sport 1 
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Einstellungsjahr studierte Fachrichtung/Fach Anzahl 

2017 Vorbereitungsdienst noch nicht beendet, zum Beispiel  

wegen Elternzeit und damit einhergehender Verlängerung 

des Vorbereitungsdienstes 

4 

2017 Ernährung und Hauswirtschaft 1 

2017 Gesundheit und Pflege 7 

2017 Wirtschaft und Verwaltung 9 

2017 Deutsch 1 

2017 Gesundheit und Pflege 1 

2017 Mathematik 2 

2017 Psychologie 7 

2017 Sozialkunde 6 

2018 Vorbereitungsdienst noch nicht beendet, da dieser regulär 

erst am 31. Juli 2019 beziehungsweise 31. Januar 2020 endet 

13 

 


